

Протокол № 5
от «22» марта 2017 г.
заседания Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований

Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.

Секретарь: Сакиева С.С.

Присутствовали: Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Нуреев Р.М. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.п.н., доц.), Сакиева С.С. (ЗБ-ЭФЗ-13с), Бахмутова А.А. (КЭФ 1-5), Князькова А.Н. (КЭФ 1-5), Бодров А.А. (КЭФ 1-5), Фёдорова Варвара Геннадьевна (МФФ 1-1), Рылев Петр (КЭФ1-2), Ковалев И.И. (КЭФ1-1), Гозум Алексей (КЭФ1-1), Шашков Анатолий (КЭФ1-2), Емелин А.А. (П1-2), Струнникова Е.Н. (М1-7), Григорян Г.А. (КЭФ2-1), Поджаров В.А (КЭФ1-1), Цветкова Татьяна Михайловна (М2-1).

Повестка дня:

1. Открытая лекция профессора Р.М. Нуреева на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса» (часть 3).
2. О ходе подготовки команды Финуниверситета к участию на II Международной студенческой Олимпиаде по истории экономических учений.
3. Определение темы обсуждения на следующем заседании Клуба.
4. Разное.

По первому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Нуреев Рустем Махмутович, который в завершающей – третьей – части своей открытой лекции на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса» коротко напомнил аудитории основные положения ее предыдущих частей, по ходу формулируя вопросы, предполагающие альтернативные версии ответов на них с тем, чтобы выявить уровень «остаточных знаний» студентов по этим частям. Далее лектор обозначил круг проблемных вопросов завершающей части своего выступления и, освещая их, особое внимание уделил, во-первых, причинам и последствиям, на первый взгляд, неожиданно широкого распространения учения К. Маркса в России и относительно меньшего его распространения в западноевропейских странах. Во-вторых, тому, почему ученики и последователи творчества автора «Капитала», по сути, дистанцировались от его во многом неоднозначных и небесспорных социально-экономических прогнозов о судьбах современного ему капитализма с присущей ему экономикой свободной конкуренции. И, в-третьих, разъяснил те причины, в силу которых, К. Маркс откладывал издание второго и третьего томов своего «Капитала» вплоть до своей кончины, а также то, в чем заключается столь часто упоминаемое в экономической литературе «противоречие» между первым и третьим томами этого сочинения.

На всем протяжении своего выступления Р.М. Нуреев регулярно обращался к аудитории с вопросами, предлагая студентам отвечать на них с учетом реалий и особенностей хозяйственной жизни при жизни К. Маркса и в последующие периоды.

(По окончании лекции наиболее активно участвовавшим в дискуссии студентам Р.М. Нуреев вручил в качестве «приза» некоторые свои авторские книги учебного, учебно-методического и монографического формата).

По второму вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

1. Ядгаров Яков Семенович, который сообщил, что для участия в текущих и финальных мероприятиях проводимой в Финуниверситете в период с февраля по 12 мая 2017 года II Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений изъ-

явили желание записаться и уже приступили к участию в мероприятиях около двух десятков студентов, представляющих 4 факультета:

- кредитно-экономический факультет,
- факультет политологии и социологии,
- факультет международных экономических отношений,
- факультет учета и аудита.

Обратил внимание членов Клуба на то, что привлечение студентов, желающих участвовать в данной Олимпиаде, будет продолжено вплоть до начала апреля месяца. Подчеркнул, что в ходе репетиций и мероприятий домашнего и аудиторного тестирования по различным темам курса истории экономических учений будет определен:

- «основной» состав команды (5 человек);
- состав тех, кто будет в числе «запасных игроков» (также 5 человек);
- состав тех, кто будут выполнять требующиеся организационные мероприятия, как в предшествующие дни, так и в день проведения финального этапа Олимпиады 12 мая т.г.

2. Остроумов Владимир Владиславович, который предложил до дня апрельского заседания Клуба члену Оргкомитета Олимпиады, одному из официальных тренеров команды Цветковой Т.М. организовать раздельные командные репетиции и мероприятия домашнего и аудиторного тестирования по различным темам курса истории экономических учений на двух учебных «площадках» Финуниверситета. В частности, совместно с профессором Ядгаровым Я.С. – по субботам со студентами факультета МЭО и Факультета политологии и социологии; и совместно с доцентом Остроумовым В.В. – по четвергам со студентами кредитно-экономического факультета и факультета учета и аудита.

ПОСТАНОВИЛИ:

С согласия Т.М. Цветковой в период с конца марта до дня предстоящего апрельского заседания Клуба поручить ей организацию и проведение раздельных командных репетиций и мероприятий домашнего и аудиторного тестирования по различным темам курса истории экономических учений на учебных «площадках» Финуниверситета на Ленинградском проспекте и на ул. Кибальчича:

- совместно с профессором Ядгаровым Я.С. – по субботам со студентами факультета МЭО и Факультета политологии и социологии;
- совместно с доцентом Остроумовым В.В. – по четвергам со студентами кредитно-экономического факультета и факультета учета и аудита.

По третьему вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Ядгаров Яков Семенович, который предложил следующее заседание Клуба посвятить проблематике предстоящего в апреле т.г. в Финуниверситете VIII Международного научного студенческого конгресса (МНСК). Отметил, что на этом МНСК предусмотрена секция Департамента экономической теории на тему: «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)». Внес предложение, во-первых, обсудить данную проблематику на основе кратких выступлений профессоров С.А. Толкачева и Я.С. Ядгарова с сообщениями о месте и роли государства в регулировании в социально-экономическом развитии стран в прошлом и настоящем. И, во-вторых, привлечь к обсуждению тех студентов – членов Клуба, которые намерены принять участие в МНСК с соответствующими докладами.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Предложить профессору С.А. Толкачеву выступить на предстоящем заседании Клуба с сообщением на тему: «Государство и рыночный хозяйственный механизм: принципы и векторы взаимодействия».
2. Предложить профессору Я.С. Ядгарову выступить на предстоящем заседании Клуба с сообщением на тему: «Эволюция идей регулирования экономики в ретроспективе».

3. Заслушать сообщения тех студентов – членов Клуба, которым на проводимом в Финуниверситете VIII Международном научном студенческом конгрессе предстоит выступить с докладами на секции Департамента экономической теории на тему: «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)».

По четвертому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Ядгаров Яков Семенович, который напомнил членам Клуба, что поскольку в последней декаде марта в ГУУ состоится очередная индивидуальная студенческая Олимпиада по истории экономических учений, всем ее потенциальным участникам от Финуниверситета необходимо активизировать подготовку к ней и при необходимости обращаться за консультацией к руководству Клуба и другим преподавателям Департамента экономической теории.

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять информацию к сведению.

**Куратор Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований:**



Нуреев Р.М.

Председатель:



Ядгаров Я.С.

Секретарь:



Сакиева С.С.